



F 新时代涉军维权工作

□ 本报记者 廉颖婷
□ 本报通讯员 罗 旦 元天

近日,南部战区在贵州省贵阳市召开六省(区)涉军维权工作第五次协作会议,战区党委政法委、六省(区)党委政法委、军地涉军维权职能部门负责人参加会议,贵州省高级人民法院等8个单位介绍经验,会议就进一步加强新时代涉军维权工作进行部署。中央政法委、最高人民法院、解放军军事法院相关负责同志到会讲话。

近年来,南部战区六省(区)牢固树立为战向战根本指向,加快构建高质高效发展路径,用心用情强化拥军优属,全心全意强化军地协作,依法依规强化政法保障,不断完善同心同力工作格局,开创新时代涉军维权工作新局面。

党政主责彰显“南部担当”

六省(区)轮流承办涉军维权协作会已成为南部地区优良传统。多年来,军地各级始终将涉军维权工作摆上政治高位,各级党委和政府始终将关心支持国防和军队建设当作分内之事,合力推动政策落地、加强统筹协调、督办重大案件,为军队建设和广大官兵排忧解难。

湖南省常态将涉军维权工作列入议军会议题,专题审议涉军维权工作,听取工作汇报;广东省成立军地协调工作领导小组,将涉军维权工作作为重要职能,大力推动驻粤部队重大涉法问题化解;广西壮族自治区党委政法委主要领导多次督办重大案件,狠抓涉军维权工作落实;海南省委、省政府主要领导召开省人大会议期间,现场办公解决部队维权难题;云南省每年召开全省三级涉军维权工作电视电话会议,统筹谋划全省涉军维权工作;贵州省将涉军维权考评与双拥模范城(县)评比挂钩,全域全力推动涉军维权工作高质量发展。

2022年2月,中央政法委、军委政法委《关于新时代维护国防利益和军人军属合法权益的意见》出台后,六省(区)及时修订完善涉军维权工作党内法规和规范性文件,结合实际扩大多服务对象范围,健全维权机制,坚持将涉军维权纳入经济社会发展总体规划,党管武装工作、平安建设考评体系以及双拥共建活动范畴,涉军维权始终保持大事大抓、纵深推进的强劲态势。

服务打赢贡献“南部力量”

南部战区扼守祖国南大门,部队练兵备战任务繁重,六省(区)军地各级着力推动维权重点向战聚焦,维权机制向战融入,维权行动向战赋能,实现由聚力平时建设向保障战时需求、由解决一般矛盾向解决备战打仗难题转变。

战区方向持续多年开展“法助打赢、法惠官兵”涉军维权专项行动,近两年化解影响练兵备战重大纠纷193件,处理一线任务部队官兵涉法问题167件,多个案例入选最高人民法院工作报告,为战斗力生成提供坚强法治保障。

军地职能部门坚持做到战斗力生成的堵点卡点在哪里,涉军维权就解决跟进到哪里;部队和官兵的重大期盼在哪里,涉军维权服务就跟进到哪里。

两年来,南部战区六省(区)军地法院通过依法审判、加强督导、积极协调等方式,有力维护军地和谐稳定,保障部队战斗力生成。

湖南检察机关办理的空军某部机场净空公益诉讼,拆除违法超高建筑物,构筑物10余处,有力消除净空安全隐患。广东自然资源部门开展军用土地维权专项行动,半年内推动化解372宗137万余平方米涉军土地房屋权属争议。广西各级法院高效审结破坏国防光缆系列案147起,为部队挽回经济损失3000余万元。贵州为边境任务部队战士家属发放高额司法救助金,妥善审理全国首例军事设施保护领域行政公益诉讼案。云南集中开展“法固基层、法解军忧”维权行动,将法治服务延伸至一线战位,实现军事行动法治服务伴随保障。

高效协作提供“南部方案”

“我只有守好祖国每一寸疆土,来回报组织的恩情。”在喀喇昆仑山下执行戍边任务的战士钟某,其母亲不幸遭遇车祸身亡。广东省四会市委政法委、人武部等部门启动涉军维权机制,帮助钟某及时拿到赔偿款,并给予数万元司法救助,为卫国戍边英雄消除后顾之忧。

经过多年发展,军地相关部门在需求上精准对接、在力量上加强统筹、在资源上强化整合,南部战区六省(区)涉军维权协作顺畅,凝聚强大工作合力。

湖南优选精干力量打造军人军属法律援助人才库,在全省设立101个法律援助工作站,为部队及军人军属提供优质法治服务。广东修订实施《广东省法律援助条例》,便捷涉军法律援助程序。广西创建军地协作沟通工作机制,打造“半小时法律服务圈”,实现涉军维权信息互通,快速响应。海南打造“1448”军地协同法律服务体系,聚力攻坚疑难案件。云贵两省联合建立区域强军法律服务中心、整合公证、鉴定、法律援助等社会司法资源,采取“工单式”办理、“案件化”管理,提升涉军法律服务效率。

维权职能部门在工作中不断探索经验、完善机制,构建行政协调、司法协作、法律援助“三位一体”工作模式,强化涉军维权工作平安建设、党管武装绩效、双拥工作考评,构建起“党委领导、部门支持、上下贯通、军地配合”的良好格局。两年来,协调处理涉及军人军属的维权纠纷案件680余件,总金额超10亿元,军人军属涉军维权获得感、满意度显著提升。

多维创新体现“南部智慧”

南部战区地处改革开放前沿,创新氛围浓厚,涉军维权工作迸发蓬勃生机与活力。六省(区)维权部门积极构建“全周期、全领域”服务体系,大力培养军人军属法律援助律师队伍、涉军案件专业审判队伍、部队涉军维权骨干队伍,积极开展“上门送法”“现地维权”“法治共建”活动,推动涉军维权从解决纠纷向事前预防延伸、从单一案件解决向权益保障全链条延伸。

维权职能部门高度重视科技赋能,在科技赋能上求实效,以数字化、智能化手段提升工作效率和精准度,大力推广涉军维权专栏,“维权在线”手机App,全面普及网上咨询、网上受理、网上调处,做到官兵涉法问题实时反映、实时查询、实时监督、实时分析。

云贵两省研制强军法律服务机器人,向驻军部队分批赠送,为部队提供法律咨询、法律援助、司法鉴定等13项公共法律服务。

各地法院大力推进“一张网”建设,以信息化助力涉军审判现代化,设计完善涉军案件标识,加大互联网法庭建设使用力度,推动在线审理、在线调解,为基层官兵诉讼活动提供便利。

六省(区)紧跟“AI大模型”“数字化治理”等新技术推广应用步伐,探索建立区域化、集成化、智能化维权协作平台,推动涉军维权工作提质增效、提档增速。

交出新时代涉军维权工作第五次协作会议
『南部答卷』军事科学院军事法制研究院举办第二届军事法治高端论坛
集智推动智能时代军事法治创新

本报讯 记者廉颖婷 通讯员张明哲 12月5日,由军事科学院军事法制研究院主办的第二届军事法治高端论坛在京举办。论坛以“智能时代的军事法治创新”为主题,来自中央国家机关、军委机关部委、各军兵种、军地院校和科研机构等单位的10余名专家学者参会。

该研究院科研部门介绍,这次论坛是紧跟时代发展变化,推进军事法治理论创新发展的实际举措。目的是通过集聚军内外优势资源,吸

纳军地有益经验和研究成果,共建军事法治理论协同的创新平台和共享势场,为推动军事法治理论协同创新献策献力。

与会专家围绕“人工智能与军事法治双向奔赴”“智能化法典编纂”“人工智能军事应用法治保障”“跨军地治理法治建设”,以及“军事行动法律保障”等进行了深入研讨和广泛交流。

军事法制研究院某研究中心主任黄靖表

示:“通过现场聆听各领域专家对智能化法治建设的介绍,深受启发。”

青年科研人员王珂说:“难得有这样一个平台,能够现场聆听军地各领域顶尖专家的精彩分享,开阔了视野,打开了脑洞,对自己的帮助非常大。”

创立“军事法治高端论坛”是军事法制研究院着力打造军地合作交流平台的重要举措。首届高端论坛于2024年12月成功举办,旨在聚力

打造高端的科研学术交流品牌和学术盛宴,以更好地为军事法治科研高质量发展提速,推出高质量成果。论坛从大会交流到分组讨论,先后有40余名专家围绕热点问题进行观点碰撞和思想交锋。

与会人员纷纷表示,这次论坛站位高、落点实、启发大,是一次学术盛宴。大家将聚焦各自研究领域,深耕智能化法治建设,为推动依法治军高质量发展贡献智慧力量。

法治军营建设

西部战区第二军事法院
推动宪法精神在基层部队落地生根

图为西部战区第二军事法院法官为官兵讲解宪法知识。
本报记者 刘涛 摄

本报讯 记者廉颖婷 通讯员赵波 近日,为弘扬宪法精神,强化官兵法治素养,西部战区第二军事法院联合甘肃省高级人民法院深入军营、走进基层,开展形式多样、内容丰富的宪法宣传活动。

活动中,军地法官通过发放宪法宣传图册、讲解挂图等方式,向官兵普及宪法知识。军事法院结合官兵日常生活、工作、训练、执勤实际,围绕“学法明危 知法避险 研法止损”开展法治教育宣讲,以案为鉴警示官兵避免无意识犯法、不当行为加刑的悲剧,引导大家自觉强化法治意识,主动学习法律知识。

其间,军地法官向官兵们赠送法律书籍、法官产品等;面对面解答官兵法律问题,针对性启动涉军维权机制,帮助官兵化解涉法纠纷。

近年来,西部战区第二军事法院把普及宪法知识等作为落实普法责任制,助推法治军营建设的重要内容,纳入年度法治服务工作一体筹划,统筹推进。通过开展军地联合理论宣讲、组织宪法宣誓、宪法签名、宪法宣传作品创作等实践活动,以官兵喜闻乐见的方式开展宪法宣传,传播法治理念,持续推动宪法精神在基层部队落地生根。

解放军郑州军事法院
提高普法教育针对性时效性

□ 本报记者 廉颖婷
□ 本报通讯员 王翌丞 董怡辰

近日,解放军郑州军事法院深入驻豫部队开展送法进军营活动,宣传普及宪法、民法典,以及国防法、兵役法、军人地位和权益保障法等相关部门法规。

12月2日,郑州军事法院联合河南省司法厅在联勤保障部队第九八八医院,举行了一场别开生面的“宪法进军营”启动仪式。仪式上,河南省司法厅领导表示,“八五”普法以来,河南省将“送法进军营”作为做好双拥工作、推动军民融合发展的重要抓手,连续多年与郑州军事法院开展法治宣传教育进军营活动,厚植军队法治文化,助推法治军营建设。

“学习基本的法律常识,要善于利用维权机制来维护权益,要综合考虑多种渠道来化解纷争,要与开展思想政治工作结合起来;

忌偏听偏信,忌信心过满,忌经验主义。”启动仪式后,郑州军事法院大校院长王达结合多年军事司法工作实践,围绕“积极培塑法治修养,争做尊法学法守法用法模范”与大家分享妥善处理涉法问题的“四要三忌”。

为提高普法教育的针对性、时效性,“宪法宣传周”期间,郑州军事法院线下采取“法治微课堂”“法治文化长廊”“法治书香气官兵”等形式,先后在河南省军区、武警河南总队郑州支队、陆军兵种大学等驻豫部队开展普法活动;线上依托强军网开设宪法宣传专栏,推送精心制作的宪法主题展板,以图文方式生动宣传宪法精神,让法治教育“活”起来。

“宪法是党和人民意志的集中体现,具有最高的法律地位、法律权威、法律效力。”河南省委党校教授谷玲以“树立和维护宪法权威”为题,为河南省军区官兵进行授课,详细讲解

了宪法的地位和作用等内容。

为满足官兵学法用法需求,郑州军事法院还为驻豫部队发放了涵盖法律法规、宣传手册、法治漫画书、微视频等品类丰富的法治宣传大礼包。

“面对网络诈骗如何维权?”“开发商一直不交房怎么办?我可以不还贷款吗?”……

活动现场,军地联合普法团队开展“法律义诊”活动,结合宪法宣传展板、普法知识手册,为官兵提供“一对一”法律咨询,实现法治关怀“零距离”。“以前觉得宪法离我们很远,现在才发现,宪法无时无刻不在保护我们。”某部干部李某说。

前不久,郑州军事法院联合河南省司法厅,在信息工程大学、陆军兵种大学等单位成立军人军属法律援助工作站,每月固定一天为法律咨询日,通过聚集军地政法部门优质资源,提供集法律咨询、法律援助、涉军维权

等于一体的“一站式”法律服务。

近年来,郑州军事法院每年联合河南省司法厅开展“民法典宣传月”“宪法宣传周”活动,联合河南省高级人民法院、河南省人民检察院开展“千名法官、检察官送法进军营”“八一送法进军营”等活动,在驻豫部队座座军营掀起崇尚法治、厉行法治的热潮;先后推动出台《河南省军人地位和权益保障条例》《河南省关于新时代维护国防利益和军人军属合法权益工作机制的若干规定》《关于贯彻落实〈关于军事法院管辖民商事案件若干问题的规定〉具体办法》等条例规定,持续推广“汤阴经验”“信阳模式”经验做法,开展涉军维权“法护中原”“豫剑护战”等专项行动,不断擦亮司法拥军“河南品牌”。该院将持续聚焦部队练兵备战需求,创新普法形式、丰富普法内容,延伸服务触角,以法治力量护航强军兴军。

中国海警局直属第三局
学习宪法知识维护宪法权威

本报讯 记者廉颖婷 通讯员丁嘉聪 涂云鹏 “设立国家宪法日,既是对宪法权威的庄严致敬,更是全民普法、凝聚法治共识的生动实践。”在中国海警局直属第三局的办公室里,执法人员郭文正在给大家介绍设立“国家宪法日”的重大意义。

“宪法的生命在于实施,宪法的权威也在于实施。”

新时代的一名海警执法人员,要主动学习宪法知识,自觉遵守宪法规定,善于运用宪法维权。”执法人员姚青说。

执法人员纷纷表示,从出生时的权利保障到求学路上的公平机会,从工作中的劳动权益到生活里的公共秩序,宪法守护着每个公民的合法权益,要做宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

武警百色支队
军检联动让法治精神浸润军心

本报讯 记者廉颖婷 通讯员石仁杰 唐明洋 12月2日,武警广西总队百色支队邀请驻地检察院检察官走进军营,开展“宪法宣传周”活动,通过专题宣讲、案例解析、现场咨询等形式,为官兵送上精准司法服务,让法治精神浸润军心。

活动中,检察官们围绕宪法核心要义,军人权益保障、国防安全等重点内容,结合部队使命任务深入浅出进行解

读。其间,检察官们选取涉军维权、日常行为规范等典型案例,用通俗语言剖析法律风险点;针对官兵家庭纠纷、权益维护等涉法问题,“一对一”进行法律援助,帮助官兵解决法律疑惑。

此次军检联动活动,既为官兵提供了优质的法治服务,又有效提升了官兵依法履职、依法维权的能力,为部队圆满完成各项任务提供了坚实法治保障。

本报见习记者廉颖婷 通讯员孙云龙 商国栋 近日,解放军哈尔滨军事检察院落实法治宣传教育法要求,深入辖区部队加强宪法宣传教育。

该院采取宣讲授课、法律咨询等多种方式,着眼官兵需求,通过生动鲜活的案例,将宪法理论知识与国家大事、日常生活、军人职责紧密结合,深入浅出讲解相关法律常识、解答涉法问题,助力官兵解决实际困难;注重固根本、管长远,结合中国革命史讲述我国宪法的发展历程,深化官兵对党史、军史、新中国史的了解,筑牢官兵捍卫宪法、依法履职的思想基础;结合党的二十届四中全会精神、中央全面依法治国工作会议精神等内容,强化官兵法治信仰,让法治精神、法治理念深入人心。

多年来,哈尔滨军事检察院坚持以“法律服务万里行”为载体,下基层、走一线、到边防,深入辖区部队开展法治教育服务,推动依法治军战略在辖区部队有效落实。

深入部队开展法治教育服务
解放军哈尔滨军事检察院